



ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ

Οδηγός για τη νέα fast track διαδικασία

■ Η «R» ΑΠΑΝΤΑ σε 7 καίρια ζητήματα που αφορούν την ταχύτερη απονομή των συντάξεων:

1 Ποιο είναι το χρονικό διάστημα κατά το οποίο οφείλει ο e-ΕΦΚΑ να απαντήσει στον ασφαλισμένο για το αν δικαιούται σύνταξη;

Ο ΕΦΚΑ οφείλει να εκδίδει πράξη απονομής κύριας σύνταξης (ή να απορρίπτει τη σχετική αίτηση αν δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις απονομής της) εντός προθεσμίας τριών μηνών. Στο διάστημα αυτό, δηλαδή, οι υπηρεσίες του ΕΦΚΑ οφείλουν πλέον να ελέγξουν το ασφαλιστικό ιστορικό του αιτούντος και να αποφασίσουν εάν δικαιούται σύνταξη και πόση.

2 Σε ποιους θα δοθούν οι «συντάξεις εμπιστοσύνης»;

Οι «συντάξεις εμπιστοσύνης» αφορούν όλες τις αιτήσεις συνταξιοδότησης που έχουν υποβληθεί έως τις 31 Μαρτίου 2022, με στόχο την εξάλειψη του στοκ που έχει δημιουργηθεί στον ΕΦΚΑ.

Για τις περιπτώσεις αυτές, η σύνταξη θα εκδίδεται βάσει των στοιχείων του ασφαλιστικού ιστορικού, όπως βρίσκεται πλέον στο ηλεκτρονικό σύστημα ΑΤΛΑΣ, και των δηλώσεων των ασφαλισμένων για την αναγνώριση επιπλέον χρόνου ασφάλισης, που θα γίνονται δεκτές χωρίς να απαιτείται η προσκόμιση παραστατικών που τις τεκμηριώνουν.

Γι' αυτό και η διαδικασία εδώ θα είναι ακόμη ταχύτερη και θα στηρίζεται στην εμπιστοσύνη του κράτους προς τον ασφαλισμένο. Ο έλεγχος των προσκομιζόμενων στοιχείων και δικαιολογητικών θα γίνεται εκ των υστέρων. Οι ασφαλισμένοι είναι υποχρεωμένοι να διατηρήσουν φυσικά παραστατικά που τυχόν δεν έχουν προσκομίσει στον ΕΦΚΑ για 10 χρόνια, προκειμένου να μπορούν να προσκομιστούν κατά τη διάρκεια των ελέγχων.

3 Ποιες συντάξεις αφορά η fast track διαδικασία;

Αφορά όλες τις αιτήσεις συνταξιοδότησης που θα κατατίθενται στον e-ΕΦΚΑ μετά γίν-

1η Απριλίου 2022. Οι συντάξεις fast track είναι ένας μόνιμος θεσμός, προκειμένου να μη δημιουργηθεί εκ νέου στοκ ληξιπρόθεσμων αιτήσεων.

Η βασική φιλοσοφία της διαδικασίας ταχείας απονομής σύνταξης είναι ότι τα στοιχεία που έχουν υποβληθεί δεν επαληθεύονται πριν από την έκδοση της πράξης απονομής σύνταξης, αλλά ελέγχονται εκ των υστέρων σε διάστημα έως και πέντε ετών.

Σε περίπτωση που οι αρμόδιες υπηρεσίες του e-ΕΦΚΑ δεν καταφέρουν να ολοκληρώσουν τη διαδικασία σε διάστημα τριών μηνών, τότε η σύνταξη του ασφαλισμένου υπολογίζεται με βάση δύο δεδομένα:

▶ Πρώτον, το ασφαλιστικό ιστορικό, όπως είναι καταγεγραμμένο στο ηλεκτρονικό σύστημα ΑΤΛΑΣ του ΕΦΚΑ.

▶ Δεύτερον, τις δηλώσεις και τα στοιχεία που έχουν υποβάλει οι ασφαλισμένοι με την αίτησή τους για συνταξιοδότηση για να τεκμηριώσουν ότι έχουν περισσότερο χρόνο από αυτόν που «βλέπει» το σύστημα του ΕΦΚΑ. Γι' αυτό από εδώ και στο εξής οι ασφαλισμένοι που βρίσκονται ένα βήμα πριν από την υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησής τους θα πρέπει να έχουν συγκεντρώσει όλα τα απαιτούμενα έγγραφα σχετικά με τον ασφαλιστικό χρόνο που έχουν διανύσει. Ο επιπλέον χρόνος μπορεί να θεμελιώνεται και με βεβαιώσεις πιστοποιημένων επαγγελματιών.

4 Τι γίνεται στην περίπτωση που τα στοιχεία του ασφαλιστικού χρόνου έχουν απόκλιση άνω των δύο ετών;

Αν από τον έλεγχο διαπιστωθεί ότι ο ασφαλιστικός χρόνος που ελήφθη υπ' όψιν για την έκδοση της σύνταξης είναι μεγαλύτερος του πραγματικού χρόνου μέχρι δύο έτη, επιτρέπεται στον ασφαλισμένο να καλύψει τις αντίστοιχες ασφαλιστικές εισφορές εντός ενός έτους, είτε με καταβολή, είτε με παρακράτηση από την καταβαλλόμενη σύνταξη, είτε με συνδυασμό των δύο τρόπων.

Η κάλυψη των ασφαλιστικών εισφορών γίν-

εται είτε με την τρέχουσα αξία τους είτε με τρόπο παρόμοιο με αυτόν της αναγνώρισης πλασματικού χρόνου. Εάν ασκηθεί αυτό το δικαίωμα, η πράξη απονομής σύνταξης διατηρεί την ισχύ της και δεν συντρέχει περίπτωση αναζήτησης αχρεωστήτως καταβληθεισών συντάξεων.

5 Τι θα γίνεται στις υπόλοιπες περιπτώσεις;

Στις υπόλοιπες περιπτώσεις, που έχει καταβληθεί μεγαλύτερη σύνταξη από όση θα έπρεπε, τα επιπλέον χρήματα θα ανακτηθούν με τις σχετικές διαδικασίες που προβλέπονται παγίως στο Δημόσιο. Η αναζήτηση των αχρεωστήτως καταβληθεισών παροχών, στον βαθμό που αυτές καταβλήθηκαν βάσει δηλώσεων του ασφαλισμένου για τις οποίες δεν υποβλήθηκε τεκμηρίωση (τα απαιτούμενα δικαιολογητικά), ανατρέχει από την ημερομηνία απονομής της σύνταξης.

6 Τι προβλέπεται σε περίπτωση που τα στοιχεία που θα προσκομίσει ο συνταξιούχος είναι πλαστά;

Θα επιβάλλονται οι ποινές που παγίως προβλέπονται για την εξαπάτηση της δημόσιας διοίκησης. Οι ασφαλισμένοι είναι υποχρεωμένοι να διατηρήσουν τα φυσικά παραστατικά που τυχόν δεν έχουν προσκομίσει στον ΕΦΚΑ, προκειμένου να μπορούν να τα προσκομίσουν κατά τη διάρκεια των ελέγχων. Αν δεν προσκομιστούν τα δικαιολογητικά, αναστέλλεται η καταβολή της σύνταξης.

7 Πότε θα εκδοθούν οι επικουρικές συντάξεις και τα εφάπαξ που εκκρεμούν;

Για τις ληξιπρόθεσμες αιτήσεις που τηρηθεί η διαδικασία «εμπιστοσύνης», προκειμένου από τον Ιούνιο του 2022 και μετά να ξεκινήσει η αποπληρωμή των 123.792 επικουρικών συντάξεων και περίπου 30.000 εφάπαξ. Για τις νέες αιτήσεις καθιερώνεται προθεσμία τριών μηνών για την έκδοση επικουρικής σύνταξης, η οποία ξεκινά με την έκδοση της κύριας σύνταξης, καθώς και προθεσμία έξι μηνών για τη χορήγηση εφάπαξ, με αφετηρία την ημερομηνία υποβολής του σχετικού αιτήματος.